
第四部分：考点内容 

 

 

■生产流程计划与产能计划 

生产流程通常构成了企业总资产中的大部分资产。 

产能是指企业在指定时间内能够完成的最大工作量。 

产能计划是指确定企业所需的生产能力以满足其产品不断变化的需求过程。 

产能计划的类型 

领先 

策略 

进攻性策

略 
产能＞需求 

①据需求增长预期来增加产能 

②目标是将客户从竞争者手中吸引过来 

③通常会产生过量产能 

滞后 

策略 

保守性策

略 
产能＜需求 

①需求增加倒逼产能增长 

②降低产能过剩风险 

③可能导致潜在客户流失 

匹配 

策略 

稳健性策

略 
产能=需求 少量增加产能来应对市场需求的变化 

三种平衡产能与需求的方法 

领先（进攻性）策略 库存生成式生产 

匹配（稳健性）策略 资源订单式生产 

滞后（保守性）策略 订单生产式生产 



资源订单式生产（不见兔子不撒鹰）

 

订单生产式生产

 

库存生成式生产 

 

 

经典考题 

【例-单选题】甲公司是一家国际船舶制造企业。甲公司在与其客户签订船舶制造合同后，才向各主要部件供应商



发出采购订单。甲公司采用的平衡产能与需求的方法是（  ）。 

A.订单生产式生产 

B.资源订单式生产 

C.库存生产式生产 

D.滞后策略式生产 

答案：B 

解析：本题考核的是平衡产能与需求的方法。资源订单式生产，当需求不确定时，企业仅在需要时才购买所需材料

并开始生产所需的产品或提供所需的服务，其特征是订单——资源——生产。所以选项B正确。 

 

【例-单选题】甲公司是一家高科技环保企业，其自主研发的智能呼吸窗刚一推向市场，即受到消费者欢迎，产品

供不应求，企业一直处于满负荷生产状态。为满足持续增长的订单要求，公司决定增加一条生产流水线。甲公司所

实施的产能计划属于（  ）。 

A.滞后策略     B.匹配策略 

C.维持策略     D.领先策略 

答案：A 

解析：滞后策略是指仅当企业因需求增长而满负荷生产或超额生产后才增加产能。该策略是一种相对保守的策略，

它能降低生产能力过剩的风险但也可能导致潜在客户流失。所以选项A正确。 

 

【例-单选题】瑞祥公司是一家啤酒制造和销售企业。2016年初，公司管理层预计今年夏天温度较高，加上今年属

于奥运会年，啤酒的销售将比去年有较大增长。因此，瑞祥公司决定加大公司上半年的产量，以应对未来需求的增

长，瑞祥公司采用的平衡产能与需求的方法是（  ）。 

A.库存生产式生产 

B.资源订单式生产 

C.准时生产式生产 

D.订单生产式生产 

答案：A 

解析：根据本题题干可知：公司管理层预计今年夏天温度较高，加上今年属于奥运会年，啤酒的销售将比去年有较

大增长说明需求是可预测的，于是企业就加大公司上半年的产量作为库存，来应对未来需求的增长，所以属于是库

存生产式生产。 


